

案情简介：

投资者李某反映，其是某证券公司客户，近日发现两融账户无法买入深市A股票，故致电公司问询原因，后被告知A股票于5月初被移出可冲抵保证金证券范围。李某认为，其账户内持有大量A股票并产生严重亏损，而公司未经其允许就擅自调整范围，致使其无法继续融资买入A股票造成损失加剧，遂申请调解，要求公司尽快允许其融资买入A股票。

调解过程及结果：

调解中心受理纠纷后第一时间向公司了解情况。公司反馈：根据李某与公司签署的《融资融券合同》相关约定，公司有权根据实际情况确定适用于客户的相应的融资（融券）标的证券范围、可充抵保证金证券范围及折算率，并根据有关情况进行调整。李某签署的《融资融券交易风险揭示书》也揭示了相应的交易风险。由于A股票存有较大的交易风险及退市风险，因此公司评估后于2023年5月将A股票调出两融可充抵保证金证券名单并在公司官网进行了相应公告。

在了解以上情况后，调解员结合相关交易规则向李某耐心解释：根据《证券公司融资融券业务管理办法》第三十六条第三款规定，证券公司应当在符合监管要求的前提下，根据市场情况、客户和自身风险承受能力，对融资融券业务保证金比例、标的证券范围、可充抵保证金的证券种类及折算率、最低维持担保比例和业务集中度等进行动态调整和差异化控制。《深圳证券交易所融资融券交易实施细则》2.18条规定，投资者信用证券账户不得用于买入或者转入除可充抵保证金证券范围以外的证券。因此公司在符合监管要求的前提下，对融资融券标的证券范围进行调整是符合上述规定的，且自A股票被移出可冲抵保证金证券范围起，李某的信用账户无法交易A股票属正常情况。后经过调解员的释法明理，消除李某的疑虑，最终取得李某的认可。

启示与建议：

就证券经营机构而言，应做到“卖者尽责”，如实向投资者说明产品、服务的重要内容，充分揭示投资风险，尤其风险等级较高的业务，应详细讲解交易规则，做好相关留痕工作，同时认真做好投资者教育，将投资者教育贯穿于业务营销、日常服务等各个业务办理环节中，多措并举履行投资者适当性管理。

就投资者而言，应做到“买者自负”，审慎决策，选择与自己风险承受能力相匹配的产品、服务，在购买前主动阅读相关协议条款，充分了解交易规则及风险，进一步提升风险防范意识，强化自我保护能力。